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На сучасному етапі формування в Україні інформаційного суспільства ступінь
використання інформаційного забезпечення певної діяльності стає безпосереднім чинником
економічного зростання, забезпечення виходу держави в умовах глобалізації на світовий
рівень, соціально-політичної стабільності, розвитку демократичних засад в управлінні країною
та суспільними процесами.

Актуальність даної теми полягає в тому, що на сьогодні для податкових органів основним
стратегічним напрямом діяльності є не лише інформатизація процесу контролю за
правильністю та повнотою сплати податків, визначення податкових зобов’язань платників
податків, виявлення осіб, які ухиляються від сплати податків, а також взаємодія з органами
митної служби в умовах створення нового Міністерства доходів і зборів, формування
нормативно-правової бази, яка забезпечує законодавче регулювання діяльності органів
міністерства.

Мета даної роботи полягає в дослідженні інформаційної діяльності податкових органів в
умовах модернізації та визначення поняття реалізації права на податкову інформацію.

Інформаційне забезпечення в системі органів податкової служби є важливим видом
діяльності в забезпеченні здійснення ними своїх функцій. Воно охоплює всі етапи їх діяльності
і містить збір інформації, її передачу каналами зв’язку в місце обробки, обробку, аналіз
інформації та контроль за її реалізацією [1, с. 228].

Вагомий внесок у дослідження інформаційної діяльності та інформаційного забезпечення
органів і підрозділів ДПС України зробили такі дослідники та практики-податківці:
В. Б. Авер’янов, І. В. Арістова, М. Я. Азаров, В. І. Антипов, О. М. Бандурка, В. Т. Білоус,
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В. Р. Жвалюк, М. В. Коваль, О. В. Литвин, П. В. Мельник, І. С. Стеценко-Сургучова,
О. М. Розум, Д. Я. Семир’янов, Г. Л. Чигрина, П. В. Цимбал та ін.

На основі проведеного аналізу інформаційну діяльність податкових органів можна
визначити як діяльність зі збирання, створення, отримання, внесення, подання, надання,
реєстрації, зберігання, передавання, представлення, поширення, пошуку, вивчення, оцінки,
опрацювання, аналізу, охорони та захисту інформації. Податкові органи у своїй діяльності
використовують значний обсяг різноманітної інформації. Зазначена інформація пов’язана зі
змістом і результатами діяльності суб’єктів господарювання, звітними даними, характером
взаємовідносин з іншими суб’єктами фінансово-господарської діяльності, даними, які
характеризують наявність ліцензій і дозволів на здійснення тих чи інших видів підприємницької
діяльності тощо.

Сукупність визначеної вище інформації застосовується у механізмі контролю за
своєчасністю та повнотою сплати податків, проведення документальних, камеральних та інших
перевірок суб’єктів господарювання, встановленням змісту податкових взаємовідносин між
суб’єктами оподаткування при виявленні правопорушень і злочинів у сфері оподаткування.
Зазначені вище положення виступають не тільки елементами податкової політики держави та
податкових органів, але й її реформування та модернізації у сфері інформаційного забезпечення
процесів оподаткування.

Основними завданнями, які ставлять перед процесом інформатизації в податкових органах,
є: створення підсистеми електронного цифрового підпису для системи прийняття та обробки
податкової звітності та реєстрації податкових накладних в електронному вигляді; підвищення
автоматизації управлінської діяльності шляхом створення інформаційно-аналітичної та інших
систем; забезпечення розподіленого оброблення даних в органах податкової служби,
оперативного інформаційного обміну між ними та збереження даних у центральному сховищі.

Практика діяльності податкових органів підтверджує пріоритетне значення інформаційного
забезпечення як ланки, що зумовлює ефективність роботи всієї податкової системи. Система
інформаційного забезпечення здійснює інформаційну підтримку даних органів у всіх
напрямах службової діяльності, надаючи багатоцільову статистичну, аналітичну та довідкову
інформацію для прийняття потрібних рішень.

На нашу думку, інформатизація податкових органів – це об’єктивний процес, який
повинний охоплювати всю галузь оподаткування в державі. Фундаментальною основою
процесу інформатизації та використання інформаційних технологій є створення
високоорганізованого середовища, яке, з одного боку, має охоплювати та об’єднувати в межах
податкової служби інформаційне, телекомунікаційне, комп’ютерне, програмне забезпечення,
комп’ютерні мережі, бази та банки даних, а з іншого – забезпечувати можливість створення і
використання ефективного інформаційно-аналітичного продукту, що дозволить не тільки на
якісно новому рівні підвищити інформаційне обслуговування платників податків, а й
здійснювати системний аналіз стану та перспектив діяльності всієї податкової служби з
використанням інформаційних технологій на основі науково обґрунтованих рішень щодо
реалізації податкової політики в Україні.

Так, одержання необхідної інформації (податкової або загальної) податковими органами
України можливе у таких випадках: за окремим письмовим запитом податкового органу;
періодично у визначеному безоплатному порядку; в процесі роботи з наявними
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інформаційними ресурсами як податкових органів, так і інших органів державної влади, та за
власною ініціативою платників податків (фізичних та юридичних осіб).

Податкове законодавство регламентує ряд обов’язків платників податків щодо надання
податковим органам інформації та документів, на підставі яких здійснюється перевірка
правильності та своєчасності обчислення податків і платежів. Покладений на платника податків
чинним законодавством обов’язок з надання податковим органам інформації в цілому
відповідає конституційному обов’язку всіх громадян та організацій сплачувати податки та
збори у порядку та розмірах, встановлених законом.

Однак з конституційним обов’язком сплачувати податки та обов’язкові платежі
співвідноситься ряд конституційних прав громадян та організацій, реалізація яких у сфері
оподаткування повинна бути відповідно гарантована. Нині такі гарантії містяться в Конституції
України та Законі України „Про інформацію” від 02.10.1992 р.

У своїй діяльності податкові органи використовують переважно податкову інформацію,
яку можна визначити як сукупність відомостей і даних, що створені або отримані суб’єктами
інформаційних відносин у процесі поточної діяльності і необхідні для реалізації покладених на
контролюючі органи завдань і функцій у порядку, встановленому Податковим кодексом
України (далі – ПКУ) [2, с. 16].

Аналіз змісту норм статей 66–74 ПКУ та статті 4 Закону України „Про інформацію” свідчить,
що податкова інформація має такі особливості: суб’єктами її надання є фізичні та юридичні
особи, об’єднання громадян, суб’єкти владних повноважень – органи виконавчої влади та
органи місцевого самоврядування; за місцем надання ця інформація може бути як
внутрішньою, так і зовнішньою. Зовнішня, у свою чергу, може надходити від інших
контролюючих і правоохоронних органів, органів Державної казначейської служби, банків та
інших фінансових установ, нотаріальних органів, засобів масової інформації, інших юридичних
і фізичних осіб, а також від інших держав та їх органів, міжнародних організацій або нерезидентів;
за змістом така інформація стосується обчислення та сплати податків і зборів, а саме обліку
платників податків, їх фінансово-господарських операцій, застосування реєстраторів
розрахункових операцій, податкового контролю, оскарження рішень податкових органів тощо;
її основним джерелом є документи бухгалтерського, статистичного та оперативного обліку,
розрахункова, планова і прогнозна документація, різні публікації, телебачення, радіо, Інтернет
тощо [3, с. 422], пов’язані з обчисленням та сплатою податків і зборів; надається періодично у
визначений ПКУ термін добровільно чи за письмовим запитом податкового органу у
документах на паперових носіях і в електронній формі; може зберігатися та опрацьовуватися
в інформаційних базах податкових органів або безпосередньо їх посадовими (службовими)
особами тощо.

Визначення поняття „податкова інформація” дозволяє сформулювати такі особливості
інформаційних відносин у сфері оподаткування, як велика кількість суб’єктів; об’єктом є
податкова інформація; змістом цих відносин є система прав та обов’язків їх учасників;
окремими видами є відносини щодо створення, надання, збирання, одержання, збереження,
накопичення, оброблення, передання, використання, поширення, оприлюднення податкової
інформації, а також її аналізу, охорони та захисту.

У главі VII ПКУ йдеться про інформаційно-аналітичне забезпечення діяльності податкових
органів, тобто лише про один вид інформаційної діяльності – аналіз податкової інформації,
хоча у самій главі є норми про інші її види. Поняття „інформаційне забезпечення” фахівці
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розуміють як діяльність, пов’язану з організацією збирання, реєстрації, передачі, зберігання,
опрацювання і представлення інформації [4, с. 39].

Тому, на думку Е. С. Дмитренко, більш коректною є назва цієї глави „Інформаційна
діяльність податкових органів”, у якій пропонується розкрити зміст норм про різні види такої
діяльності, а саме поняття„інформаційна діяльність податкових органів”, і визначити її як
діяльність зі створення, надання, збирання, одержання, збереження, накопичення, оброблення,
передання, використання, поширення, оприлюднення податкової інформації, а також її аналізу,
охорони та захисту, що здійснюють органи податкової служби у встановленому законом
порядку [5, с. 43].Таку діяльність, зазвичай, вони здійснюють під час формування та
використання різних реєстрів: Державного реєстру фізичних осіб-платників податків, Реєстру
платників податку на додану вартість, Реєстру суб’єктів господарювання, які здійснюють
оптову торгівлю спиртом коньячним на підставі ліцензії на виробництво коньяку та алкогольних
напоїв за коньячною технологією, Єдиного реєстру податкових накладних тощо. Інформація,
яка міститься в реєстрах, використовується при проведенні перевірок платників податків,
виявленні платників, які ухиляються від сплати податків і зборів, тощо.

Вивчення відповідних джерел і визначення поняття інформаційної діяльності податкових
органів дає підстави розглянути поняття „право на податкову інформацію” як можливість
вільного збирання, створення, отримання, внесення, подання, надання, реєстрації, зберігання,
передавання, представлення, поширення, пошуку, вивчення, оцінки, опрацювання, аналізу,
охорони та захисту інформації, необхідної для реалізації прав, свобод і законних інтересів
суб’єктів інформаційних відносин у сфері оподаткування. Це поняття пов’язане з іншим –
„режимом доступу до податкової інформації”, за яким таку інформацію поділяють на відкриту
інформацію та інформацію з обмеженим доступом – конфіденційну, таємну,
службову [2, с. 20–21].

Так, Конституція України (ст. 32) передбачає, що збір, зберігання, використання і
розповсюдження конфіденційної інформації про особу без її згоди не допускається, крім
випадків, визначених законом, і тільки в інтересах національної безпеки, економічного
добробуту і прав людини. Закон України „Про інформацію” (ст. 5) встановлює, що реалізація
права на інформацію громадянами, юридичними особами та державою не повинна
порушувати суспільні, політичні, економічні, соціальні, духовні, екологічні та інші права,
свободи та законні інтереси юридичних і фізичних осіб. У зв’язку з цим ст. 28 зазначеного
Закону розрізняє залежно від порядку отримання, використання, розповсюдження і зберігання,
тобто залежно від режиму доступу, відкриту інформацію та інформацію з обмеженим
доступом. Остання за своїм правовим режимом поділяється на конфіденційну та таємну.

Однак поняття таємниці у правовій науці не зовсім збігається з поняттям конфіденційної
інформації, оскільки таємниця означає також правовий режим інформації, що становить для
нас особливий інтерес.

На жаль, останнім часом немає чіткої та єдиної класифікації видів конфіденційної
інформації в діяльності органів податкової служби, хоча чинними нормативними актами
встановлено більше десяти її різновидів. Певні спроби такої класифікації робили вчені-
правознавці. Так, пропонувались такі засади поділу інформації за видами таємниці: за
належністю інформації; за ступенем конфіденційності інформації; за її змістом.
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За належністю власниками інформації, що захищається, можуть бути: органи державної
влади (державна, службова, податкова таємниця); юридичні особи (комерційна, банківська,
аудиторська таємниці); фізичні особи (адвокатська, лікарська таємниці).

За змістом інформація, що захищається, може бути поділена на політичну, економічну,
податкову, воєнну, наукову тощо.

Необхідно зауважити, що зазначена класифікація не є вичерпною. Разом з тим в
українському законодавстві правове регулювання процедури конфіденційності потребує своєї
глибокої наукової розробки.

Проведений аналіз свідчить, що зміст законодавчих дефініцій „конфіденційна інформація”
і „таємна інформація” дозволяє зробити висновок, що проблема захисту інформації в діяльності
органів податкової служби на законодавчому рівні до сьогодні, на жаль, не вирішена остаточно.
Як визначено в ст. 30 Закону України „Про інформацію”, конфіденційна інформація – це
відомості, які перебувають у володінні, користуванні чи розпорядженні окремих фізичних чи
юридичних осіб і поширюються за їх бажанням відповідно до передбачених ними умов.

Щодо аналізу змісту, закладеного законодавцями в поняття „таємна інформація”, до якої
відносять інформацію, що містить відомості, які становлять державну та іншу передбачену
законом таємницю, розголошення якої завдає шкоди громадянину, суспільству чи державі, то
його результат можна звести до наступного. У діяльності податкових органів за рамками
даного визначення залишаються відомості про платників податків, які не становлять, відповідно
до Закону України „Про державну таємницю” від 21.01.1994 р., державної таємниці (а також
відомостей, які стримують більшість). Стосовно „...іншої передбаченої законом таємниці,
розголошення якої спричиняє шкоду громадянам, суспільству чи державі...”, то до її різновидів
можна було б віднести і податкову таємницю. Разом з тим така таємниця законом не
передбачена.

Євроінтеграційна стратегія розвитку України співпадає з цілями розвитку державної
податкової служби, які, в свою чергу, потребують: спрямування зусиль державної податкової
служби на збільшення дохідної частини бюджету шляхом вдосконалення та лібералізації
податкового законодавства, розширення бази оподаткування, створення сприятливих умов
для розвитку виробництва, приватного підприємництва, скорочення неофіційного сектору
економіки; скорочення витрат на адміністрування податків шляхом спрощення системи;
подальша автоматизація та інформатизація процесів оподаткування, реформування
організаційно-функціональної структури податкових органів.

Сучасний розвиток податкової служби в нових умовах об’єднання та взаємодії з митною
службою, соціально-економічних і політичних перетворень, що проходять у нашому
суспільстві, постійно здійснювати на усвідомленні необхідності докорінної зміни не тільки
філософії спілкування з платниками податків і митниками, але й поступової заміни фіскальної
на добровільну сплату податків, що потребує переходу до європейських і світових цивілізованих
форм та подальшого формування в сьогоденних реаліях законодавчої бази держави.

Отже, для забезпечення реалізації права на податкову інформацію необхідно: досягнути
прийняття прозорих і зрозумілих нормативно-правових актів з питань оподаткування та
інформаційного забезпечення власної діяльності; запровадити механізм поетапного
скорочення податкового тягаря; підвищити податкову культуру платників податків;
удосконалити кадрову політику та систему оплати праці працівників податкових органів;
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автоматизувати всі процеси адміністрування податків; створити єдину, високопрофесійну,
корпоративну команду податківців.
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